

# ПРИМЕР ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМА

партий. Освободительное движение народов колоний стало важной частью общепролетарской борьбы против империализма.

Растущее единство и солидарность трех великих революционных движений современности (сил социализма, рабочего движения в странах капитала и национально-освободительного движения) привели к образованию могучего мирового фронта антиколониальной борьбы. В результате кризис колониальной системы, начавшийся после Великого Октября, перерос ныне в полосу ее всеобщего распада.

Победа социалистических революций в ряде стран Европы и Азии, создание мировой системы социализма, крах колониальной системы империализма — все эти крупнейшие события произошли под вдохновляющим влиянием Великого Октября.

Первое социалистическое государство родилось с пламенным призывом к народам о мире. Последовательная борьба Советского Союза за мир возвысила авторитет социализма и коммунистическо-

го движения в целом. Страна Октябрьской революции всем своим существованием доказала, что социализм и мир нераздельны.

В нашу эпоху, эпоху термоядерного оружия, борьба за мир, возглавляемая Советским Союзом, стала задачей задач современных международных отношений. Еще задолго до появления атомной бомбы В. И. Ленин предвидел возможность такой ситуации, когда развитие техники сделает войну невозможной. Кроме того, сейчас стоит вспомнить еще раз о борьбе В. И. Ленина с «левыми» коммунистами, проповедовавшими «теорию» о необходимости распространять революцию посредством войны и отвергавшими любые мирные соглашения с империалистическими державами. Сокрушительный удар по этой, с позволения сказать, «теории» был нанесен Лениным в 1918—1919 годах, когда молодая Республика Советов вела борьбу не на жизнь, а на смерть против интервентов и белогвардейцев.

«Левые» авантюристы яростно нападали на ленинский курс о заключении Брестского мира.

## ТОРЖЕСТВО ИДЕЙ ОКТЯБРЯ

**СИЛЬВАНУС МАГЕРО НДУБИ**

*Активист Африканского  
национального союза Кении*

**В**РЕМЯ летит очень быстро, раны затягиваются, заживают, и молодежь далеко не всегда знает о том, какой суровой ценой добывали свободу отцы. Свобода нелегко досталась кенийскому народу. Он ее выстрадал, завоевал в многолетней мужественной борьбе, понеся большие и кровавые жертвы.

Сегодня Кения — независимое государство. Все руководящие должности в нем занимают ко-

ренные африканцы. «Что же тут удивительного? — скажет любой здравомыслящий человек. — Ведь на восемь миллионов африканцев в Кении приходится лишь около 60 тысяч европейцев!» Но ведь еще совсем недавно нашей родиной безраздельно управляли колониальные чиновники и богатые фермеры-поселенцы. Даже после провозглашения независимости американские и английские «знатоки» афри-

канских проблем продолжали твердить, что благосостояние Кении зависит исключительно от деятельности двух-трех тысяч благородных и бескорыстных европейских землевладельцев.

И это писалось о белых поселениях, грабительски захвативших лучшие земли кенийского нагорья и беспощадно изгнавших оттуда наших крестьян народности кикуйю. Белые колонисты сами к земле не прикасались — на них работали батраки-африканцы. Мы умеем выращивать отличные сорта кофе — экспортной культуры, приносящей большой доход. Но колонизаторы, владея большими кофейными плантациями в Кении и наживаясь на экспорте, строго-настрого запрещали нам самим заниматься разведением кофе.

Теперь свободная Кения каждый день подтверждает, что и без английских чиновников африканцы умеют управлять стра-

Они выдвигали тезис, что сосуществование Советской республики и капиталистических государств вообще невозможно и что единственный выход для Советской республики — «революционная война».

Осуждая взгляды «левых» коммунистов, согласно которым мир с какой-либо империалистической державой означал бы нечто вроде «узаконения» империализма, В. И. Ленин писал: «Подобная «теория» шла бы в полный разрыв с марксизмом, который всегда отрицал «подталкивание» революций, развивающихся по мере назревания остроты классовых противоречий, порождающих революции».

Коммунистическая партия Советского Союза, — говорится в передовой статье «Правды» от 17 октября 1964 года, — со всей настойчивостью борется за укрепление единства и сплоченности коммунистических рядов на базе принципов пролетарского интернационализма, исторических документов, коллективно выработанных братскими партиями — Декларации 1957 года и Заявления 1960 года... В верности марксизму-ленинизму, в ленинской непримиримости к любым формам оппортунизма, в единстве и братском сотрудничестве стран социалистического содружества, в сплочении мирового коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения коммунисты, все советские люди видят залог новых побед на пути народов к торжеству мира, демократии, национальной независимости и социализма, к светлому будущему всего человечества — коммунизму.

Борьбу за мирное сосуществование, всю свою деятельность на пути строительства нового, коммунистического общества Коммунистическая партия Советского Союза рассматривает как выполнение своего интернационального долга перед народами всего мира. Достижения Советского Союза и других социалистических стран вдохновляют рабочий класс, широкие народные массы капиталистических

государств в их борьбе за мир, демократию и социализм. Без этих достижений были бы невозможны победы национально-освободительных, антиимпериалистических революций, опрокидывающие сегодня все здание колониальной системы империализма. Реки и ручьи, которые ныне сливаются в единый революционный поток, получили возможность пробить себе путь через многочисленные преграды в значительной степени благодаря великому подвигу трудящихся России, которые под водительством ленинской партии первыми прокладывали этот путь.

«Великая Октябрьская социалистическая революция, означавшая начало новой эры в истории человечества — эры победы социализма, открыла новый, решающий этап и в борьбе колониальных народов за свое освобождение, — заявил недавно видный общественный деятель Алжирской Народной Демократической Республики Башир Хадж Али. — После Великой Октябрьской социалистической революции национально-освободительное движение приобрело огромный размах. За последний период оно развернулось настолько широко, что сейчас в повестке дня стоит полная ликвидация колониальной системы.

За последние 20 лет родилось более 50 молодых национальных государств. Это следует отнести прежде всего на счет мужественной борьбы их народов. Но она была бы невозможной без победы Советского Союза над фашизмом, без того решающего влияния, которое Советский Союз вместе с другими социалистическими странами оказывает на мировую политику. Победа колониальных народов была бы невозможной без политической и материальной помощи социалистических стран».

В современную эпоху завершается распад колониальной системы, и молодые национальные государства избирают свой собственный путь. Нужно выбирать между капиталистическим путем развития и некапиталистическим, открывающим перспективу

ной и делают все, чтобы превратить бывшую колонию в экономически независимое государство. 68 лет колониального господства оставили нам тяжелое наследство: отсталую экономику, нехватку национальных технических кадров, нищету, болезни... Поэтому в нашей созидательной работе нам теперь приходится сталкиваться с немалыми трудностями. И всякий раз я и мои товарищи задаем себе вопрос:

— А вот русские — ведь у них бывали и гораздо более сложные ситуации... Как они преодолевали трудности на своем пути?

Не подлежит никакому сомнению, что забастовки кенийских рабочих в предвоенные годы, а особенно после разгрома гитлеровского фашизма героической Советской Армией явились своеобразным откликом на революционные сигналы, дошедшие до нас из далекой России. Стра-

на наша преимущественно крестьянская, но роль авангарда в освободительной борьбе у нас неизменно принадлежала рабочим. Не удивительно, что колониальные власти считали принадлежность кенийца к профсоюзу опасным преступлением. Если у какого-нибудь докера полиция обнаруживала профсоюзный билет или профсоюзную листовку, его избивали и бросали в тюрьму. В 1952 году колониальная администрация, тщетно пытаясь подавить национально-освободительное движение в Кении, объявила в стране так называемое чрезвычайное положение. В Найроби была проведена тщательно подготовленная полицейская облава, условно названная «операция Энвил» (наковальня). Колонизаторы поставили себе целью убрать из столицы передовых африканских рабочих. Избивая арестованных в участках, полицейские кричали:

— Ты коммунист, ты большевик!

Африканцы хранили молчание, но один докер как-то сказал:

— Я не коммунист, но у этих русских парней нам есть чему поучиться...

Факел Великой Октябрьской социалистической революции осветил сознание борцов за независимость африканского континента. И сегодня большинству африканцев ясна благоприятная позиция Советского Союза по отношению к народам Африки. Моральная и материальная поддержка, которую Советское правительство оказывает молодым независимым государствам, а также народам, ведущим вооруженную борьбу за достижение независимости, — общеизвестный факт. Об этом говорят в своих выступлениях многие африканские политические лидеры, причем даже такие, кото-

социализма. Революционные силы, которые стоят у власти в Алжире, в Мали, в Гане и многих других странах, понимают необходимость некапиталистического пути.

В настоящее время каждый народ имеет возможность избрать собственный путь к социализму и взять из опыта других народов то, что ему нужно. Народы, стремящиеся к социализму, могут достичь его, минуя стадию капитализма. Мировая система социализма — детище Великой Октябрьской революции, — без которой никто не мог бы говорить о социалистическом пути развития, является наилучшей внешней гарантией успеха этого строительства, как показывает опыт Кубы, Алжира и других государств.

Вся история СССР — это пролетарский интернационализм в действии. Тому свидетельством сотни индустриальных объектов, возведенных с помощью Советского Союза. Советские люди непосредственно участвуют сегодня в созидательном труде народов 37 стран. Тому свидетельством решительные действия Советского правительства в такие острые моменты современности, как тройственная агрессия против Египта и кубинский кризис. Тому свидетельством труд наших специалистов, самоотверженно работающих в нелегких подчас условиях африканских и азиатских стран, обучение тысяч иностранных студентов в вузах Советского Союза. Тому свидетельством позиция СССР в таких проблемах, как кипрская, конголезская, лаосская, южновьетнамская и многие другие. Советский Союз выступал и выступает не только как гарант независимости многих народов, но и как верный, надежный, бескорыстный друг. «Первое государство победившего социализма — СССР, — заявил лидер Коммунистической партии Индии Ш. А. Данге, — помогает национально-освободительному движению во всех угнетенных странах, включая Индию. Высоко подняв принцип пролетарского интернационализма, Совет-

ский Союз бескорыстно помогает недавно освобожденным странам в создании их собственной национальной независимой экономики».

Сегодня именно в обстановке мирного сосуществования возникают наиболее благоприятные перспективы скорейшей победы социализма в его соревновании с капитализмом, потому что мощь первой в мире социалистической державы возрастает день ото дня и, стало быть, возрастают возможности объективного воздействия на мировой исторический процесс. В результате самоотверженного труда советского народа человечество получило реально существующее социалистическое общество и проверенную на опыте науку о построении социализма. Ныне Советский Союз, выполняя грандиозную задачу создания коммунистического общества, идет в авангарде общественного прогресса. В Программе КПСС провозглашается, что коммунистическое строительство в СССР партия рассматривает как великую интернациональную задачу советского народа, отвечающую интересам всего человечества.

О том, что эта задача будет выполнена, свидетельствуют повседневные успехи советского народа, прокладывающего человечеству путь к счастливому будущему. Недавний грандиозный триумф советских космонавтов Владимира Михайловича Комарова, Константина Петровича Феоктистова и Бориса Борисовича Егорова еще раз продемонстрировал всему миру достижения нашей страны.

Начатый Великой Октябрьской социалистической революцией переход от капитализма к коммунизму не могут остановить ни империалисты, ни националисты, ни оппортунисты. Коммунизм восторжествует на всей планете.

Слава Великому Октябрю, открывшему новую эру в истории человечества — эру крушения капитализма и утверждения коммунизма!

рых нельзя отнести к числу симпатизирующих коммунизму.

Советский Союз помогает народам Африки, Азии и Латинской Америки продовольствием, машинами, посылает своих врачей на борьбу против эпидемий и тяжелых болезней, дает возможность нашей молодежи учиться в своих высших учебных заведениях. Если нужно, он помогает и вооружением. Но главное оружие, полученное нами от Советского Союза, от Великого Октября, — это оружие идей. Эти идеи настолько ясны, что слово «социализм» — теперь самое популярное на нашем континенте.

Нам предстоят еще суровые испытания. Империалисты не желают добровольно выпускать из своих когтей такую богатую добычу, как Африка. Но сила передовых идей Октября такова, что уже сегодня у нас в Кении — да и не только в Кении — народ.

простые крестьяне тянутся к социалистическим формам жизни. Кто хочет это проверить, пусть приедет к нам, познакомится с нашими сельскохозяйственными

кооперативами и артелями. Это пока еще маленькие, но разгорающиеся искры Великого Октября.

## СОВЕТСКИЙ СОЮЗ — НАДЕЖНЫЙ ДРУГ

АМОНИ

Член ЦК Нигерийского молодежного конгресса.

**Н**АХОДЯСЬ в СССР, мы не раз беседовали с молодыми африканцами, которые учатся в Университете дружбы народов имени Патриса Лумумбы или в других учебных заведениях. И все они говорят о хорошем, заботливом отношении к ним советских людей. Мне кажется, чувство глубокого, подлинного интернационализма при-

суще каждому советскому гражданину.

Мы, представители молодых африканских государств, хорошо знаем, что Советский Союз и другие социалистические страны — надежные друзья и бескорыстные союзники всех тех, кто борется за свободу и национальную независимость, за мир. Мне запомнилась, например, такая